

ડૉ. સુરેષા કે. પટેલ  
સંસ્કૃત વિભાગ,  
જી.કે.એ.સી. કોલેજ ઓફ આર્ટ્સ,  
પાલનપુર - ૩૮૫ ૦૦૧  
Mob. 94280 23071

## આચાર્ય અભિનવગુપ્તની રસ-જ્ઞાન મીમાંસા

પ્રાચીન સમયેક આચાર્ય -સાનંદવર્ણનની પરંપરામાં થઈ ચૂકેલા અભિનવગુપ્ત એક કવિ, કાવ્યશાસ્ત્રી અને દાર્શનિક પણ હતા. પંડિત મહાશિલ ગુપ્ત અને માતા વિમલા કમલાના પુત્ર અભિનવગુપ્તની જ્ઞાનપિપાસા એટલી સહે તોત્ર હતી કે તેમણે પિતા નરસિંહ પાસેથી વ્યકરણનું, વામનનાથ પાસેથી દેવતાદેવતાનું, ભૃતિરાજ પાસેથી પ્રકાશિચંદ્રનું, ભૃતિરાજનાથ પાસેથી દેવતાદેવતા સંવગનું, લક્ષ્મણગુપ્ત પાસેથી કમ અને ત્રિકદર્શનોનું, ઉત્કલરાજ પાસેથી પ્વનિસિદ્ધાન્તનું અને બાદ તોત્ર પાસેથી નાટ્યશાસ્ત્રનું અભ્યસન કર્યું. આ ઉપરાંત શ્રીચન્દ્ર, યોગાનંદ, અભિનંદન, વિવિચનાથ, કિન, ઉદયટ, ભાસ્કર, ભક્તિ વિલાસ, ચન્દ્રવર, શિવભક્તિ, પરમ, વામન અને ભૃતીશ વગેરે અન્યાર્યો પાસેથી વિવિધ શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ કર્યો. 'ગુપ્ત' તેમના વંશનું નામ હતું. તેઓ કાશ્મીરી હતા. બાળપણમાં માતાનું જન ગુમાવ્યું. પિતાએ સંન્યાસ લીધો. પરિણામે યોતે પણ સંસારથી વિરક્ત થયા. આજીવન પ્રત્યક્ષારી રહ્યા અને સૈવ આગમોનું આકંઠ પાન કર્યા બાદ સંન્યાસી બન્યા. તેઓ સિદ્ધ પુરુષોની અને દાર્શનિકોનો મંડળોમાં અગ્રમણ હતા.

મુખકાલિન ભારતના મહાન વ્યકિતઓમાંના એક, ખૂબ જ જ્ઞાની એવા અભિનવ ગુપ્તને ઘણા ગ્રંથોના પ્રણેતા માનવામાં આવે છે. તેમના કેટલાક ગ્રંથોમાં તેમના પૂર્વજો, માતા-પિતા, અન્ય સંબંધીઓ, ગુરુ તથા તેમની રતનાઓના વિષયમાં પર્વાળ દિગ્ગતો પ્રાપ્ત થાય છે. સ્વજીવન વિષયક અંગત ઉલ્લેખ કરવામાં મોન સેવયા દેવાયેલા કાલિકાલ કે 'તસ જેવા સંસ્કૃત ગ્રન્થકારોની વચ્ચે મોન તોડનારા આચાર્ય અભિનવગુપ્ત ઘુઠક જ નરી આવે છે. પોતાના 'તન્ત્રાંગક' અને 'પરોચીક જિવણ' એ બે ગ્રંથોમાં તેમજ તેમના અન્ય ગ્રન્થોમાં પણ તેમને અંગત જીવનને લગતાં માહિતી સંબંધમાં આવી છે. આ ઉપરાંત તેમના શિષ્યો, વ્યાખ્યાકારો અને પરંપરામાં ઊટી આવેલી કિતરનોઓમાં પણ તેમના જીવન વિશેની ઘણી પુરક માહિતી પ્રાપ્ત થાય છે. આચાર્ય અભિનવગુપ્ત નામના બે ગ્રંથકારો પ્રણેતા છે. શાસ્ત્ર અભિનવગુપ્ત અને સૈવ અભિનવગુપ્ત.

ઈ.સ. દસમી સદીના ઉત્તરાર્ધમાં અને અગિયારમી સદીના પૂર્વાર્ધમાં ઘણેલા સૈવ અભિનવગુપ્તે ભારતમાં અલંકાર લેખે પ્વનિસિદ્ધાન્તનો અને દર્શનલેખે સૈવપ્રાચ્યમિજ્ઞા શિક્ષાન્તનો પાથો દેઢમુજ કર્યો. તેઓ પ્રખર તાત્રિક, યોગી અને આચાર્ય હતા. આ દિગ્વિજય વિભૂતિનું વ્યકિતત્વ તેમના જપ થી વધુ સંખ્યામાં લખાયેલા ગ્રંથો, પ્રથ્થો, વ્યાખ્યાં, આખ્યાઓ, સંગ્રહો, વિવરણો અને સ્તોત્ર સ્વરૂપના ગ્રંથોમાં પ્રકાંડ પાંડિત્યના ત્વાર નીચે ઘુપાયેલું સંચા છતાં પદે પદે નમકાઈ તેમની પ્રતિભાનો ખુંજ જગતના સરકોઈ વિદ્વાનને આજી નાંબે તેવો પ્રખર છે.